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PRÉVISIONS MACROÉCONOMIQUES
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L’incertitude et des forces complexes
pourraient entraver la reprise mondiale…..

La montée des tensions géopolitiques entre États-Unis et Iran

L’intensification des tensions sociales dans de nombreux pays

Le relèvement des barrières tarifaires entre les États-Unis et leurs partenaires
commerciaux, notamment la Chine

L’évolution de l’état d’esprit des marchés financiers si certains risques
venaient à se concrétiser

Les conséquences liées aux  risques climatiques et pandémiques











DES ALÉAS POUR LA CROISSANCE MONDIALE

Rappel du contexte et des 
incertitudes énoncées le

14 février 2020
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DE LA CRISE SANITAIRE À LA CRISE ÉCONOMIQUE
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DE LA CRISE SANITAIRE À LA CRISE ÉCONOMIQUE
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DE LA CRISE SANITAIRE À LA CRISE ÉCONOMIQUE
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DE LA CRISE SANITAIRE À LA CRISE ÉCONOMIQUE
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LE FMI REVOIT ENCORE LES PRÉVISIONS DE LA CROISSANCE
MONDIALE

TAUX DE CROISSANCE DE L’ECONOMIE 

Monde

Source : FMI Juin 2020
*

*

Rappel des prévisions du FMI
de janvier 2020 : + 3,3%
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COMMISSION EUROPÉENNE : PRÉVISIONS ÉCONOMIQUES DE
L'ÉTÉ 2020
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Publiées le 15 septembre 2020

FRANCE : Un choc imprévisible d’une ampleur inédite
PROJECTIONS MACROÉCONOMIQUES FRANCE



FRANCE : UN CHOC IMPRÉVISIBLE D’UNE AMPLEUR INÉDITE
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• Après un recul d’ampleur historique en 2020, un rebond marqué permettrait à l’activité de retrouver son niveau
de fin 2019 au début de l’année 2022.
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Industrie

LE JUGEMENT DES ENTREPRISES SUR LEUR NIVEAU D’ACTIVITÉ
(EN % DU NIVEAU JUGÉ « NORMAL »)



LES MESURES FACE À LA CRISE
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▪ Les enjeux de la phase 1 (confinement) :

– Protéger l’emploi et le revenu des salariés et TPE : chômage partiel, fonds 
de solidarité

– Protéger la trésorerie et la liquidité de l’ensemble des entreprises : reports 
de charges, PGE, médiation

– Assurer la liquidité des financeurs (État, banques, marchés) : politique 
monétaire

▪ Les enjeux de la phase 2 (sortie graduelle du confinement) :

– Organiser le retour au travail et au commerce

– Inciter les ménages à dépenser l’épargne forcée de la phase 1

– Assurer la solvabilité des entreprises viables 

– Éviter par contagion une dégradation excessive de la solvabilité des 
banques

▪ Les enjeux de la phase 3 (la reprise de l’après-Covid) :

– Soutenir le potentiel de croissance à long terme

– Traiter la soutenabilité et le stock de dette publique héritée de la crise 
Covid

▪ Le Plan de relance exceptionnel : « France Relance », 100 milliards d’euros.



L’ACTION MONÉTAIRE : UN BOUCLIER DE LIQUIDITÉS POUR 
L’ÉCONOMIE, VIA LES BANQUES ET LES MARCHÉS
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«Programme d’achats de titres face à
l’urgence pandémique » (PEPP)

Un programme de 750 milliards d’euros le 18
mars, porté à 1 350 milliards d’euros le 4 juin,
au bénéfice des agents économiques qui se
financent via les marchés : États et grandes
entreprises

TLTRO III

Le 12 mars, lancement d’une troisième
série d’opérations d’assouplissement
des conditions de refinancement des
banques, permettant de renforcer le
soutien à l’octroi de prêts aux ménages
et aux entreprises
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Source : données publiques françaises –data.gouv.fr
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VENTILATION PAR RÉGION

Source : Banque de France – DGSER – DE – Service central des risques
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Source : Banque de France – DGSER – DE – Service central des risques

SUIVI BANQUE DE FRANCE DES ENTITES BENEFICIANT DU PGE AU 4 SEPTEMBRE 2020
Ventilation par département
(encours en millions d’euros)

NOUVELLE-AQUITAINE : VENTILATION DES PGE PAR DÉPARTEMENT

58 381Nouvelle-Aquitaine Nouvelle-Aquitaine 8 414 millions
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FRANCE : LES ENTITÉS BÉNÉFICIANT DU PGE

Montants accordés – Suivi Banque de France au 04/09/2020

Par taille d’entreprises :Par secteur d’activité :

France

Source : Banque de France – DGSER – DE – Service central des risques

Nouvelle-
Aquitaine
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LA MEDIATION DU CREDIT FORTEMENT MOBILISEE EN FAVEUR 
DES ENTREPRISES

Au cours du T2 2020, la médiation du crédit est essentiellement intervenue à la 
suite d’un refus initial d’octroi d’un PGE. 
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L’IMPACT DE LA CRISE SUR L’ENDETTEMENT DES ENTREPRISES
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FRANCE

La situation est comparable en Nouvelle Aquitaine



L’IMPACT DES MESURES SUR LA  DETTE PUBLIQUE FRANCAISE
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101,2 % du PIB 
fin T1 2020

par rapport à T3 2019: 
la plus forte hausse depuis
le deuxième trimestre 2009

+ 3,1 
points

La dette française est estimée à 121 % du PIB fin 2020
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« Au milieu de tant d’incertitudes, une conviction doit nous
habiter : nous pouvons surmonter ce choc. Et ce non par des
expédients qui pèseraient encore sur l’avenir, mais par notre
travail et des solutions tenaces et justes. C’est par la qualité
de notre jeu collectif, de notre dialogue, en France comme en
Europe, que nous pourrons retrouver confiance. Cette rude
crise aura alors aussi été la chance de la transformation vers
une économie plus innovante et plus durable. »

CONCLUSION

François VILLEROY DE GALHAU

Gouverneur de la Banque de France
21 juillet 2020
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▪ Un pack reprise d’activité 
• Assurer la sécurité sanitaire des salariés

et des clients
• Sécuriser ses approvisionnements
• Sécuriser sa fonction commerciale

• Gérer sa communication de reprise

▪ 15 Cellules de crise 
• Information sur les dispositifs nationaux,

régionaux, territoriaux
• Écoute et soutien psychologique du dirigeant
• Accompagnement des entreprises en difficulté 

Un réseau des CCI engagé 
pour soutenir les entreprises 

42 000 contacts 
entreprises traités 

20 000 entreprises 
accompagnées 
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« France relance » 
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▪ Po int  d e  s i tu at ion  sur l’activité des entreprises dans le contexte de reprise 

d’activité post-confinement auprès de 4 7 6 1 chefs d'entreprise néo-aquitains

▪ Enquête de conjoncture semestr ie l le réalisée à partir d’un panel représentatif de 

3  6 1 9 chefs d'entreprise néo-aquitains 

▪ Un échantillon représentatif du tissu économique régional par territoire, par secteur d’activité,

par tranche d’effectif

▪ Enquête réalisée du 1 7  ju in  au  2  ju i l let  2 0 2 0

1. BAROMETRE ECO

2.  ENQUETE FLASH DE RENTREE

▪ Enquête réalisée du 1 er au  6  septemb re  2 0 2 0

Des enquêtes régulières auprès des chefs 
d’entreprise néo-aquitains  
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TOURISME
 Pendant le confinement, plus d’un tiers des entreprises n’a jamais 

cessé son activité, même partiellement. Proportion qui atteint trois quarts 
pour les commerces de détail alimentaires ou les industries agro-alimentaires.

 4 entreprises sur 10 ont repris leur activité suite à un arrêt complet 

pendant le confinement. Cette proportion s’approche de 70 % pour les cafés, 
hôtels, restaurants, 50 % pour les commerces de détail non alimentaire.

27%

46%

26,3%

46%

35%

17%

17%

36,2%

26%

20%

49%

35%

37,3%

26%

41%

6,8%

1,8%

0,1%

2%

4%

Service

Commerce

BTP

Industrie

TOUS SECTEURS

L'activité n'a jamais cessé (même partiellement) et elle continue actuellement

L'activité a repris suite à un arrêt partiel

L'activité a repris suite à un arrêt complet

L'activité de mon entreprise n'a pas encore repris
26



TOURISMETrois quarts des dirigeants indiquent rencontrer des difficultés 

depuis le déconfinement et la reprise de leur activité. 

 Cette proportion varie de 58 % dans l’industrie agro-alimentaire,
60 % dans la construction à 89 % pour les cafés, hôtels, restaurants.

 La baisse de la demande est la 1ère difficulté citée, particulièrement dans le
secteur des services (66 % et jusqu’à 76 % des cafés, hôtels restaurants).

5%

5%

15%

20%

21%

22%

43%

Autres

Disponibilité de la main d'oeuvre

Support des charges de l'entreprise

Mise en place des mesures de protection

Manque de trésorerie

Approvisionnement en matières premières

Baisse de la demande

TOUS SECTEURS Industrie BTP Commerce Services 27



TOURISME

60 % des chefs d’entreprise 
envisagent de faire évoluer leur stratégie 
au cours des 6 prochains mois 

Enquête flash réalisée du 1er au 6 septembre 2020 par les CCI de Nouvelle-Aquitaine
28

5%

5%

6%

12%

23%

31%

Contraint d'envisager la cessation d'activité

Développement de l'éco-conception des produits

Prospection de nouveaux marchés à
l'international

Engagement d'une réflexion de cession
/transmission

Prospection de nouveaux marchés à léchelle
nationale ou régionale

Diversification, création de nouveaux produits
et/ou services



TOURISME

19 %
des chefs d’entreprises expriment des besoins d’accompagnement.

13%

3%

6%

11%

14%

17%

23%

43%

Autres

Sourcer son approvisionnement local

Conseil en RH, social

Transition numérique

Aide au recrutement

Informations juridiques, règlementaires

Accompagnement commercial, stratégie…

Appuis financiers
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TENDANCES TOUS SECTEURS 

30

Un climat économique fortement impacté par la crise sanitaire, 
des perspectives à la hausse mais très prudentes 

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)
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TENDANCES TOUS SECTEURS 

PART DES ENTREPRISES AYANT INVESTI

Une part d’entreprises ayant investi en net recul, 
des dirigeants pessimistes pour le 2nd semestre 

32%

36%
33%

35%
33% 32%

23%

17%

S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020
(P)

1/3 des entreprises régionales 

déclare avoir reporté ou annulé des 
investissements au cours du 
1er semestre 2020

Seulement28% 
d’entre elles 

envisagent de reporter 
ces investissements au 

2nd semestre 2020

31



-52

-1

-52

15

-58

-7

-72

-18

-62

-8

-80

-60

-40

-20

0

20

S2 2016 S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)

Commerce BTP Industrie Service TOUS SECTEURS

TENDANCES TOUS SECTEURS 

32

ZOOM SUR LE CHIFFRE D’AFFAIRES

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

30 %
des dirigeants 

déclarent une baisse de 
CA de plus de 50 %

Dégradation du CA dans tous les secteurs d’activité. 
Les services sont particulièrement touchés, au premier rang desquels 
les cafés, hôtels et restaurants : 62 % d’entre eux déclarent une baisse 
de plus 50 % de leur CA au 1er semestre 2020.



TENDANCES TOUS SECTEURS 

CHIFFRE D’AFFAIRES 
Des soldes d’opinion en berne sur 

tous les territoires, 

des prévisions plus optimistes en 

Gironde, Charente et dans la Vienne
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ZOOM SUR LES TRESORERIES

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

54% estiment que 

leur trésorerie est dans 

une situation difficile 

voire très difficile

Détérioration des trésoreries dans tous les secteurs, 
avec des proportions variables selon les activités. 
79 % des dirigeants des cafés, hôtels et restaurants estiment que leur trésorerie est 
dans une situation difficile ou très difficile, 38 % dans le BTP, 45 % dans l’industrie



CHIFFRES D’AFFAIRES PAR 
TERRITOIRETENDANCES TOUS SECTEURS 

TRESORERIE
Des soldes d’opinion dégradés 
sur tous les territoires
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CHIFFRES D’AFFAIRES PAR 
TERRITOIRETENDANCES TOUS SECTEURS 

Enquête flash réalisée du 1er au 6 septembre 2020 par les CCI de Nouvelle-Aquitaine

Cette proportion est de 42 % pour les entreprises du BTP, 

60 % pour les services et 2/3 pour les cafés, hôtels, restaurants.

Dans le commerce, 30% des dirigeants jugent leur activité 

légèrement ou très supérieure .

52 % des entreprises estiment que leur niveau d’activité 

depuis la fin du confinement est inférieur voire très 

inférieur à celui enregistré l’année dernière sur la même 

période.

16 % des entreprises envisagent des 

réduction d’effectifs au cours des 6 

prochains mois, 31 % pour les cafés, 

hôtels, restaurants
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21%
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5%

Cafés, hôtels, restaurants

Services

Commerce

BTP

Industrie

TOUS SECTEURS

Très inférieur (au-delà de -25%)

Légèrement inférieur (de 0 à 25%)

Au même niveau

Légèrement supérieur (de 0 à +25%)

Très supérieur (+ de 25 %)

¾ des entreprises devraient 

maintenir leur effectifs 
au cours des 6 prochains mois 
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7 dirigeants néo-aquitains sur 10 
restent confiants en l’avenir de leur activité. 
Des disparités selon les secteurs d’activité.

S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020

78%
74%

79% 78%

68%

51%

32%

46% 44%

25%

Entreprises confiantes en l'avenir de leur activité

Entreprises confiantes en l'avenir de l'économie française

Entre le 

déconfinement et 

début septembre, 

seulement ¼ des 

dirigeants estime 

que la confiance 

en l’avenir de leur 

activité s’est 

améliorée. 

37% déclarent être moins 
confiants (41 % pour les cafés, 

hôtels, restaurants). 
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PERSPECTIVES DE L’ÉCONOMIE EN

NOUVELLE-AQUITAINE

PRÉVISIONS DE RENTRÉE-SEPTEMBRE 2020



1,8% 0,6%

-6,4%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à
mi-année

5,5%
2,7%

-11,9%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à mi-
année
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La synthèse :

Chiffre d’affaires Effectifs       

Rentabilité     Investissements

Variation en %

Perspectives 2020, l’actualisation

0,6%

Département des Activités 
Économiques Régionales

Une forte baisse de l’activité et des effectifs est prévue pour 2020,
avec un impact hétérogène selon la branche.
Ainsi, la fabrication de matériels de transport est fortement
touchée, alors que l’industrie alimentaire résiste mieux.



Prévisions formulées en début d'année Prévisions à mi-année

41
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Rentabilité d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions  
(solde d’opinions* en % des effectifs)

Nouvelle-Aquitaine

En %

Pour 2020, le solde d’opinions s’inverse nettement, quel que soit le secteur, devient 
négatif et annonce une dégradation des performances financières. 
*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

Département des Activités 
Économiques Régionales



Prévisions formulées en début d'année Prévisions à mi-année

43

14

30

32

26

54

Baisse

Stable
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Investissements d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions 

Nouvelle-Aquitaine

En %

Les intentions d’investissements reflètent un fléchissement pour 2020, 
tout particulièrement dans la fabrication de matériels de transport et  
d’équipements électriques /électroniques et autres machines.

(solde d’opinions* en % des effectifs)

*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

Département des Activités 
Économiques Régionales



INDUSTRIE

Un impact de la crise variable selon les 
branches, très lié à la baisse de la demande. 
Des difficultés de trésorerie.
Un nombre d’entreprises ayant investi plus 
faible que les semestres précédents
Un niveau de confiance en l’avenir de leur 
activité inférieur à la moyenne.
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TOURISME

73 % des industriels

indiquent rencontrer des difficultés 
.

Pendant la crise sanitaire, 
près de la moitié des entreprises industrielles 
n’a jamais cessé son activité.
.

46%

26%

26%

2%

L'activité n'a jamais cessé (même partiellement) et
elle continue actuellement

L'activité a repris suit à un arrêt partiel

L'activité a repris suite à un arrêt complet

L'activité de mon entreprise n'a pas encore repris 5%

6%

14%

16%

26%

36%

53%

Autres

Disponibilité de la main d'oeuvre

Support des charges de l'entreprise

Mise en place des mesures de protection

Manque de trésorerie

Approvisionnement en matières premières

Baisse de la demande



TOURISMEDébut septembre, 55 % des 

industriels  estiment que  leur niveau d’activité 

est inférieur voire très inférieur à celui 

enregistré l’année dernière sur la même période.

2%

10%

15%

15%

59%

4%

16%

23%

24%

47%

Arrêt total du télétravail

Maintien et/ou développement du
télétravail

Recours au chômage partiel

Réorganisation durable des postes
de travail et des espaces

Aucune

Industrie TOUS SECTEURS

53 % envisagent des solutions

en matière d’organisation du travail 

au cours des 6 prochains mois

80 % envisagent de nouvelles 

stratégies de développement  

au cours des 6 prochains mois 

3%

12%

12%

19%

39%

45%

Contraint d'envisager la cessation
d'activité

Développement de l'éco-conception
des produits

Engagement d'une réflexion de
cession /transmission

Prospection de nouveaux marchés à
l'international

Diversification, création de nouveaux
produits et/ou services

Prospection de nouveaux marchés à
léchelle nationale ou régionale



INDUSTRIE INDUSTRIE
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Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

20 % 
des industriels déclarent une 
baisse de CA de plus de 50 % 

(12 % dans la fabrication 
d’équipements)

45 %
estiment leur trésorerie dans 

une situation difficile/très 
difficile 

(29% dans la fab. d’équipements)
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INDUSTRIE 

Moyenne  tous secteurs

30 %
des industriels déclarent avoir 

reporté ou annulé des 
investissements au cours du 1er

semestre 2020

Seulement1/3  
d’entre eux 

envisagent de 
reporter ces 

investissements au 
2nd semestre 2020

PART DES ENTREPRISES AYANT INVESTI

INDUSTRIE

31%

38%

33% 32%

40%
38%

27%
23%

S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020
(P)
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TOURISME

64 %
des industriels ont confiance 
en l’avenir de leur entreprise

22 %
des entreprises expriment des besoins d’accompagnement.

68 % 
tous secteurs 

confondus

INDUSTRIE

11%

9%

14%

14%

23%

50%

Autres

Transition numérique

Conseil en RH, social, Aide au recrutement

Informations juridiques, règlementaires

Accompagnement commercial, stratégie commerciale

Appuis financiers
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2,7%
2,6%

0,0%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à
mi-année

4,9%

1,4%

-2,6%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à mi-
année
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Effectifs       

Rentabilité     Investissements

Chiffre d’affaires

Variation en %

La synthèse : Perspectives 2020, l’actualisation

Département des Activités 
Économiques Régionales

Les chefs d’entreprise infirment l’évolution favorable espérée en début d’année.
Une dégradation se profile. Le secteur de l’hébergement supporte le plus fort décalage
d’activité au regard des perspectives initiales.
Les effectifs se stabiliseraient, bénéficiant d’une hausse attendue dans les activités
informatiques, d’information et de conseil.



Prévisions formulées en début
d'année

Prévisions à mi-année

24
9

67

42

9

50

Baisse

Stable

Hausse
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Rentabilité d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions  

Nouvelle-Aquitaine

En %

Aucune branche n’échapperait au revirement de solde d’opinion.
Les activités d’ingénierie, juridiques, comptables affichent le solde le 
moins favorable.

Département des Activités 
Économiques Régionales

*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

(solde d’opinions* en % des effectifs)



Prévisions formulées en début

d'année
Prévisions à mi-année

31

12

35
62

34
27

Baisse

Stable

Hausse

50

Investissements d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions  

Nouvelle-Aquitaine

En %

Un plus grand attentisme généralisé, quelle que soit la branche. 

Département des Activités 
Économiques Régionales

*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

(solde d’opinions* en % des effectifs)



SERVICES
(yc cafés, hôtels, restaurants)

Un impact de la crise plus marqué que dans 
les autres secteurs d’activité, particulièrement 
pour les cafés, hôtels restaurants. 
Des CA en berne, des difficultés de trésorerie 
importantes et des investissements en recul. 
Une confiance en l’avenir de leur activité 
inférieure à la moyenne.
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TOURISME

78 %
indiquent rencontrer des difficultés 

Depuis le déconfinement, la moitié des entreprises 
des services a repris son activité 
après un arrêt complet 
(70 % pour les CHR)  

49%

27%

17%

6,8%

0,2%

L'activité a repris suite à un arrêt complet

L'activité n'a jamais cessé (même partiellement) et elle continue actuellement

L'activité a repris suite à un arrêt partiel

L'activité de mon entreprise n'a pas encore repris

J'ai cessé définitivement l'activité (ou démarche en cours) suite à la crise sanitaire

8%

6%

16%

22%

31%

32%

66%

Autres

Disponibilité de la main d'oeuvre

Approvisionnement en matières premières

Support des charges de l'entreprise

Manque de trésorerie

Mise en place des mesures de protection

Baisse de la demande



TOURISMEDébut septembre, 60 % des chefs 

d’entreprise des services  estiment que  leur 

niveau d’activité est inférieur voire très 

inférieur à celui enregistré l’année dernière sur 

la même période.

48 % envisagent des solutions

en matière d’organisation du travail 

au cours des 6 prochains mois

Plus de la moitié envisage de 

nouvelles stratégies de 

développement  au cours des  

6 prochains mois 

2%

15%

15%

10%

59%

3%

14%

15%

20%

52%

Arrêt total du télétravail

Recours au chômage partiel

Réorganisation durable des
postes de travail et des espaces

Maintien et/ou développement
du télétravail

Aucune

SERVICES TOUS SECTEURS

3%

5%

5%

10%

27%

36%

Développement de l'éco-conception
des produits

Contraint d'envisager la cessation
d'activité

Prospection de nouveaux marchés à
l'international

Engagement d'une réflexion de
cession /transmission

Prospection de nouveaux marchés à
l'échelle nationale ou régionale

Diversification, création de nouveaux
produits et/ou services



INDUSTRIE 
SERVICES

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

40 % 
déclarent une baisse de CA 

de plus de 50 % 
(62 % pour les CHR)

60 %
estiment leur trésorerie dans une 

situation  difficile / très difficile 

(79 % pour les CHR)

-72

-18

-74

-31

-62

-20

-45

-24

-8

-2

-80

-60

-40

-20

0

20

S2 2016 S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)

Chiffres d'affaires Nb de clients Trésorerie Marges Effectifs
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INDUSTRIE 

Moyenne  tous secteurs

38%
des entreprises des services 
déclarent avoir reporté ou 
annulé des investissements au 
cours du 1er semestre 2020

Seulement 27%  
d’entre eux envisagent 

de reporter ces 
investissements au 2nd

semestre 2020

PART DES ENTREPRISES AYANT INVESTI

SERVICES

35%
39%

36% 36% 35%
33%

25%

16%

S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)
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TOURISME

63 %
des dirigeants ont confiance 
en l’avenir de leur entreprise

23 %
des entreprises expriment des besoins d’accompagnement.

68 % 
tous secteurs 

confondus

SERVICES

10%

9%

13%

19%

25%

47%

Autres

Transition numérique

Conseil en RH, social, Aide au recrutement

Informations juridiques, règlementaires

Accompagnement commercial, stratégie commerciale

Appuis financiers
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2,7% 0,0%

-5,3%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à
mi-année

5,4%

1,9%

-10,6%

2019/2018 2020 Projection en
début d'année

2020 Prévisions à mi-
année

57

La synthèse :

Production Effectifs       

Rentabilité     Investissements

Variation en %

Perspectives 2020, l’actualisation

Département des Activités 
Économiques Régionales

En rupture avec les hausses d’activité constatées lors des exercices précédents et les
anticipations plutôt positives de début 2020, les prévisions à mi- année s’orientent
fortement à la baisse, dans tous les corps de métiers.



Prévisions formulées en début d'année Prévisions à mi-année

32

3

59

73

9
24

Baisse

Stable

Hausse

58

Nouvelle-Aquitaine

En %

Une prévision revue à la baisse pour la performance financière 

Rentabilité d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions
(solde d’opinions* en % des effectifs)

*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

Département des Activités 
Économiques Régionales



Prévisions formulées en début d'année Prévisions à mi-année

30

4

36

44

34

52

Baisse

Stable

Hausse

59

Nouvelle-Aquitaine

En %

Rares sont les entreprises qui anticipent une hausse de leurs investissements en 2020. 

Investissements d’exploitation en 2020 - évolution des prévisions 
(solde d’opinions* en % des effectifs)

*Le solde d’opinions est défini comme la différence entre la proportion de répondants ayant exprimé une opinion positive et la proportion de répondants ayant exprimé une opinion négative.

Département des Activités 
Économiques Régionales



BTP
Des difficultés surtout liées à 
l’approvisionnement des matières premières. 
Un impact sur les CA et trésoreries important 
mais moins marqué que dans les autres 
secteurs d’activité. 
Un nombre d’entreprises ayant investi en net 
recul malgré un maintien de la confiance en 
l’avenir de leur entreprise. 60



TOURISME

71 %
des dirigeants du BTP indiquent rencontrer des 

difficultés depuis le déconfinement et la reprise de 
leur activité. 

Pendant la crise sanitaire, 
1/4 des entreprises du BTP n’a jamais cessé 

son activité  

26,3%

36,2%

37,3%

0,1% 0,1%

L'activité n'a jamais cessé (même partiellement) et elle continue
actuellement
L'activité a repris suit à un arrêt partiel

L'activité a repris suite à un arrêt complet

8%

17%

21%

23%

30%

32%

53%

Autres

Support des charges de l'entreprise

Disponibilité de la main d'oeuvre

Manque de trésorerie

Mise en place des mesures de protection

Baisse de la demande

Approvisionnement en matières premières



TOURISMEDébut septembre, 42 % des chefs 

d’entreprise du BTP estiment que leur niveau 

d’activité est inférieur voire très inférieur à 

celui enregistré l’année dernière sur la même 

période.

L’obligation du port du masque 

constitue un impact important en 

termes :

- d’organisation (51 % des chefs 

d’entreprises) 

- de coûts (61 % des chefs 

d’entreprises) 

Un maintien des effectifs 

au cours des  

6 prochains mois 

9%

72%

19%

Une réduction des effectifs

le maintien des effectifs

le recrutement de nouveaux collaborateurs



INDUSTRIE BTP

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

14 % 
déclarent une baisse de CA

de plus de 50 %

38%
estiment leur trésorerie dans 

une situation difficile voire très 

difficile

-52

15

-7

17

-41

6

-25

-6-7

7

-60

-50
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-20

-10
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S2 2016 S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)

Chiffres d'affaires Carnets de commandes Trésorerie Marges Effectifs
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INDUSTRIE 

Moyenne  tous secteurs

24%
des dirigeants du BTP déclarent 

avoir reporté ou annulé des 
investissements au cours du 1er

semestre 2020

1/3  
d’entre eux envisagent 

de reporter ces 
investissements au 2nd

semestre 2020

PART DES ENTREPRISES AYANT INVESTI

BTP

33%
36%

35%
37%

35%
38%

22%

18%

S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)
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TOURISME

79 %
des dirigeants ont confiance 
en l’avenir de leur entreprise

22 %
des entreprises expriment des besoins d’accompagnement.

68 %
tous secteurs 

confondus

BTP

13%

7%

7%

16%

24%

47%

Autres

Transition numérique

Informations juridiques, règlementaires

Accompagnement commercial, stratégie…

Appuis financiers

Conseil en RH, social, Aide au recrutement
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COMMERCE

Des difficultés de CA et de trésoreries 
liées aux fermetures administratives, à la 
baisse de la demande et à 
l’approvisionnement en matières 
premières après une première partie 
d’année 2020 satisfaisante.  
La confiance en l’avenir de leur activité se 
maintient. 
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TOURISME

73 % 
des commerçants indiquent rencontrer des 

difficultés depuis le déconfinement et la reprise de 
leur activité. 

Pendant la crise sanitaire, 
près de la moitié des commerçants 

n’a jamais cessé son activité, 
même partiellement

(3/4 dans le commerce de détail 
alimentaire) 

46%

17%

35%

1,8% 0,2%

L'activité n'a jamais cessé (même partiellement) et elle continue actuellement

L'activité a repris suit à un arrêt partiel

L'activité a repris suite à un arrêt complet

L'activité de mon entreprise n'a pas encore repris

J'ai cessé définitivement l'activité (ou démarche en cours) suite à la crise sanitaire

5%

5%

18%

21%

25%

40%

51%

Autres

Disponibilité de la main d'oeuvre

Support des charges de l'entreprise

Mise en place des mesures de…

Manque de trésorerie

Approvisionnement en matières…

Baisse de la demande



INDUSTRIE Début septembre, 52 % des commerçants interrogés 
observent un niveau d’activité identique ou supérieur 

à celui enregistré sur la même période l’année 
dernière

22%

23%

16%

20%

29%

29%

23%

28%

24%

20%

22%

22%

19%

24%

33%

24%

5%

5%

6%

6%

Autres commerces

Commerce de détail non-
alimentaire

Commerce de détail alimentaire

TOUS COMMERCES

Très inférieur (au-delà de -25%)

Légèrement inférieur (de 0 à 25%)

Au même niveau

Légèrement supérieur (de 0 à +25%)

Très supérieur (+ de 25 %)



TOURISME

2%

10%

15%

15%

59%

1%

4%

8%

12%

71%

Arrêt total du télétravail

Maintien et/ou développement du
télétravail

Recours au chômage partiel

Réorganisation durable des postes de
travail et des espaces

Aucune

COMMERCE TOUS SECTEURS

29 % envisagent des solutions

en matière d’organisation du travail 

au cours des 6 prochains mois

80 % prévoient une stabilité 

des effectifs au cours des  

6 prochains mois 

13%

80%

7%

Une réduction des effectifs

le maintien des effectifs

le recrutement de nouveaux collaborateurs



INDUSTRIE 
COMMERCE

Unité : soldes d’opinion (différence entre la part des chefs d’entreprise qui déclarent une hausse et ceux qui déclarent une baisse)

19 % 
déclarent une baisse de CA 

de plus de 50 % 

12 % dans le commerce alimentaire

49%
estiment leur trésorerie dans une 
situation difficile ou très difficile 
38 % dans le commerce alimentaire
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Chiffres d'affaires Nb de clients Trésorerie Marges Effectifs
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INDUSTRIE 

Moyenne  tous secteurs

29%
des commerçants déclarent 
avoir reporté ou annulé des 

investissements au cours du 1er

semestre 2020

Seulement 28%  
d’entre eux envisagent 

de reporter ces 
investissements au 2nd

semestre 2020

PART DES ENTREPRISES AYANT INVESTI

COMMERCE

27%

31%

27%

31%

27% 26%

20%
17%

S1 2017 S2 2017 S1 2018 S2 2018 S1 2019 S2 2019 S1 2020 S2 2020 (P)
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TOURISME

72 %
des dirigeants ont confiance 
en l’avenir de leur entreprise

15 % des entreprises expriment des besoins d’accompagnement.

68 % 
tous secteurs 

confondus

COMMERCE

20%

15%

17%

20%

21%

37%

Autres

Informations juridiques, règlementaires

Transition numérique

Accompagnement commercial, stratégie commerciale

Conseil en RH, social, Aide au recrutement

Appuis financiers
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LA CONJONCTURE EN  

NOUVELLE – AQUITAINE

- PRÉVISIONS DE RENTRÉE-

Septembre 2020DÉPARTEMENT DES ACTIVITÉS 
ÉCONOMIQUES RÉGIONALES


